

# 美丽青城 文明花开

## 创建全国文明城市

### 张吉祥：跳水救人 见义勇为显担当

●本报记者 吕会生 实习记者 若谷

#### 青城好人风采

“当时情况危急，我只想赶紧把人救起来，没时间想其他的。”呼和浩特市和德物业服务有限公司传媒大厦项目保安张吉祥谈到跳水救人的情况时如是说。3月25日，59岁的张吉祥在回家的路上不顾危险救起一名落水者，他救人的善举义举经过网络传开后，网民纷纷点赞。

“那天下午5时10分左右，有位大爷和一名年轻人真勇敢，刚听到‘救人’的喊声就跳进河里救人去了。”当天正在昭乌达路跨小黑河大桥上的李女士目睹了一位老人和一名年轻人救人的经过，并为老人和年轻人见义勇为的行为竖起了大拇指。

救人之一的老人正是张吉祥。“当天我像往日一样走在下班回家的路上，当走到昭乌达路跨小黑河大桥

的时候，听到桥上有呼救声，我赶紧前去救人。”张吉祥回忆道，“我向桥下看去，发现河里有人，面朝下躺着一动不动，似乎已经失去了意识。”看到这种情况后，张吉祥直接翻越小黑河岸边的两层护栏来到了河边。

当时还有位好心的年轻人也在河边，正在拨打报警电话和120急救电话。春季的河水寒气逼人，虽然河面还有冰，但是已经开始融化了。落水男子静静地躺在河中间，张吉祥救人切切，和这位年轻的好心人不约而同跳进了冰冷的水里，一起将落水男子拖拽到冰面上。

“当时，该男子头部受伤，出血比较多，我掏出了身上装的卫生纸，帮他简单止血。之后，120救护车赶到现场，医护人员对伤者进行了简单包

扎后送往了内蒙古自治区人民医院。”张吉祥回忆道。

伤者被120救护车接走后，张吉祥和与他一起救人的年轻人交谈得知，年轻人也是路过此地，看到有人掉进河里，便第一时间拨打了急救电话和报警电话。遗憾的是，他们彼此没有留下联系方式就离开了。

谈及这次临危不惧、舍身救人的见义勇为行为，张吉祥憨厚地笑着说：“这没什么，碰见这种事，只要有能力，是谁都会出手相救的。”张吉祥一再和记者说：“这是小事！救人的不只我一个。”

张吉祥在呼和浩特市和德物业服务有限公司传媒大厦项目部做保安已经8年，在这之前，他还从事过其他工作，虽然岗位在变，但初心没变，在哪里都是努力工作、爱岗敬业。

日前，张吉祥入选呼和浩特市“青城好人榜”，获评见义勇为“青城好人”。

### 文明城市你我共创 文明首府你我同行

#### 市区桥梁防撞墩“刷新”提颜值



本报讯(记者 刘丽霞)这几天，途经新华大街、锡林南路及腾飞路的市民会发现，沿线的新华桥、钢铁桥、锡林路跨小黑河大桥、腾飞路立交桥、鼓楼立交桥及金桥小黑河桥6座桥梁的防撞墩都在进行重新打磨、喷漆等工作。这

是市住建局属市政建设服务中心在提升城区桥梁设施的美观性、安全性、营造良好路域环境方面的又一新举措。

由于市区内部分桥梁使用年限较长，经过长时间的风吹日晒，桥梁两头的防撞墩出现了锈蚀、油漆老化

脱落等现象，不仅影响美观，还存在一定的安全隐患。为了确保桥梁设施安全运行，市政建设服务中心设施保障所近日安排工作人员对市区内6座桥梁的防撞墩进行油漆涂饰，确保桥梁美观，消除安全隐患。

此次桥梁防撞墩油漆涂饰工程层层把关，工序十分严格。首先对防撞墩破损处进行铲除打磨、刮腻子找平施工，再采用自然干燥快、附着力强、防腐能力强的环氧富锌底漆进行涂饰，最后涂两遍闪光面漆。闪光面漆具有可达十余年之久的涂膜耐久性、抗紫外线能力好的特点，“刷新”后的桥梁防撞墩如同涂上了一层“保护膜”，可以有效抵御风吹日晒，延长使用寿命。据统计，此次桥梁防撞墩油漆涂饰工程共涂饰19个防撞墩，涂饰面积约为200平方米。目前，市区内6座桥梁防撞墩油漆涂饰工程已全部完工。

#### 建华南社区开展环境卫生整治活动

本报讯(记者 阿柔娜)为进一步推进城市精细化管理，营造干净、整洁的生活环境，日前，玉泉区小召前街街道建华南社区开展环境卫生大整治活动。

活动中，社区工作人员、志愿者重点对围墙、电线杆上张贴的小广告进

行清除，大家分工有序，拿着夹子、扫帚、小铲子、垃圾袋等，对绿化带内、墙角、垃圾桶旁、路面的白色垃圾、烟头等进行全面清理，消除卫生死角。

此次活动，不仅提升了辖区的环境面貌，也增强了居民群众的文明意识、

环保意识，更为居民营造了一个干净舒心、整洁有序的居住环境。下一步，建华南社区将持续推进管理精细化、规范化、常态化，齐心协力塑造洁净、文明、有序、和谐的社区新形象，全面提升群众的获得感和幸福感。

本版编辑：魏美丽 陈瑛 李丹丹 美编：张静雯

### 我市举办总体国家安全观进社区主题宣传活动



本报讯(记者 孙岳龙)为深入贯彻落实总体国家安全观，广泛宣传《中华人民共和国国家安全法》，提升全民国家安全意识，营造自觉关心和维护国家安全的良好社会氛围。6月13日，市委国安办联合玉泉区委国安办在大召广场开展总体国家安全观进社区主题宣传活动。

活动现场，通过悬挂横幅、发放宣传资料等形式进行国家安

全法治教育和安全防范常识教育宣传，以面对面拉家常的方式向社区居民宣传《中华人民共和国国家安全法》《反分裂国家法》等相关法律法规，讲解案例警示、安全防范等相关安全知识，利用宣传展览、惠民演出等广泛普及“维护国家安全、荣誉和利益是每个公民、组织应尽的义务”等基本法律知识，呼吁群众要依法同各种危害国家安全的行为作斗争，一

旦发现危害国家安全的违法行为，及时向有关部门反映和报告。

通过此次宣传活动，有效提升了社区居民的国家安全意识和维护国家安全的责任感，使广大群众充分认识到维护国家安全的重大意义。下一步，市委国安办还将广泛开展总体国家安全观“七进”活动，进一步推进国家安全宣传教育，全面营造“国家安全、人人有责”的良好社会氛围。

### 规范餐桌文明 形成联动效应 突出监管重点 自治区多元共治制止餐饮浪费

●本报记者 祁晓燕

#### 反对浪费 崇尚节约

为倡导社会文明，建设节约型社会，自治区市场监管局在制止餐饮浪费专项行动中集中统一发力，将节约集约理念贯穿餐饮工作全链条，推动制止餐饮浪费取得明显成效。

强化标准创新，规范餐桌文明。快速立项《学校食堂餐饮节约规范》《机关食堂餐饮节约规范》两项自治区地方标准，涵盖学校、机关食堂餐饮节约的基本要求、过程控制、宣传教育、监督与评价等内容，实现餐饮节约效果可监测可评价。健全法规条例落实主体责任。新修订的《内蒙古自治区食品小作坊小餐饮店小食杂店和食品摊贩管理条例》将“杜绝餐饮浪费”写入证件公示和反食品浪费提示，进一步严格监管措施，要求小餐饮店在醒目位置张贴或者摆放反餐饮浪费标识，或者由服务人员提示说明，引导消费者节约食物、杜绝浪费。

多方发力，促进形成联动效应。一方面，与食品安全日常监管相结合。针对检查标准不统一、检查结果有差距的现状，将有关制止餐饮浪费的检查和评价纳入食品生产经营检查体系。制定《制止餐饮浪费餐饮单位检查要点表》，进一步完善食品生产经营检查体系。另一方面，与餐饮服务单位落实“两个责任”相结合。将制止餐饮浪费检查内容纳入到“日管控、周排查、月调度”的工作制度中，其中企业自查项18项、监督检查项11项。向社会发布《关于坚决制止餐饮浪费行为 营造“节约光荣浪费可耻”社会氛围的倡议书》，从落实主体责任、倡导理性消费、创新经营服务方式等方面对线上线下餐饮服务单位、从业人员、消费者发出倡议。

突出监管重点，加强稽查执法。全区市场监管部门推行快速执法模

式，统筹“制止餐饮浪费专项执法”和“铁拳行动”之间的协调联动，围绕餐饮外卖点餐和婚宴、自助餐、单位食堂等重点环节，依据反食品浪费法等相关法规，对违法主体、违法行为迅速纠正、迅速责改，对移交的线索快核快查、快处快结、快速反馈，形成良性互动。截至目前，全区对发现餐饮浪费违法行为，给予行政处罚的案件214件，公布典型案例12批76件，切实起到了以案释法，震慑违法者，警示经营者，营造“节约光荣、浪费可耻、违法必究、执法必严”的社会氛围。建立“红黑榜”机制，延伸开展“黑榜”清除行动。向社会公布制止餐饮浪费专项行动发现的正反典型，激励各餐饮单位和消费者从自身做起，理性消费、杜绝浪费。

下一步，我区市场监管部门将进一步加大反食品浪费科普宣传力度，完善反食品浪费监管细则，建立起杜绝餐饮浪费的长效机制，压实餐饮企业主体责任，让节约粮食的意识深入人心，打赢制止餐饮浪费的攻坚战。

# HOHHOT

## 青城有爱 创城有我

# 文明养宠

# 幸福陪伴